

“陈嘉庚在我心中”座谈会举办

本报讯 据厦门日报报道 今年是陈嘉庚先生诞辰 150 周年,也是陈嘉庚先生逝世 63 周年。8 月 12 日,一群来自不同行业、不同年龄的嘉庚学子、集美校友相聚一堂,参加在集美嘉庚书房举

办的“陈嘉庚在我心中”座谈会,围绕嘉庚主题、结合各自经历进行发言分享,以此纪念嘉庚先生、传承嘉庚精神和诚毅校训。

“我有幸曾受过嘉庚先生的当面教诲,在我的心目中,嘉庚先生

不仅是爱国华侨领袖,是我们的校主,更像一位亲切的邻家爷爷。”座谈会上,91 岁的集美校友总会永远名誉会长任镜波回忆几十年前与嘉庚先生见面的场景。20 世纪 50 年代,任镜波在集美水产航海学校

上学时,曾在报章上发表文章,指出部分来自不同地区的同学因语言和生活习惯的差异而产生歧视隔阂的现象,这引起了校主陈嘉庚的注意,并请来任镜波当面了解情况。“校主非常和蔼,谈完临走的时候他还给了我一颗糖。这颗糖无比珍贵,我拿回宿舍时同学们都争着要,不过人太多实在不够分,最后就用这颗糖泡了一杯糖水,大家一人一口喝了。”任镜波回忆说。

(应洁)

华侨大学志愿服务队开展“华青伴侨行”暑期实践活动

本报讯 为秉承华侨大学“为侨服务,传播中华文化”的办学宗旨,华侨大学归根情实践团在这个暑期开展了以“华青伴侨行”为主题的为侨服务实践活动,包括

入户探访归侨老人、暑期公益夏令营课堂、各类新老侨联谊活动等。

实践团联动泉州和厦门多个涉侨社区,吸纳了来自朝鲜、泰

国、印度尼西亚、西班牙、马来西亚等地的华侨青年力量,通过实现为侨服务与实践育人的双向驱动,深入探索为侨服务新形式,达成了新侨服务老侨、老侨教育新

侨的双重成果。

华侨大学归根情实践团由泉州市侨联、厦门市侨联与华侨大学团委联合指导成立。团队联动各组织开展志愿活动,在今年的

暑期社会实践中,团队共探访归侨侨眷 188 位,开展新老侨联谊活动 5 次,并在暑期公益夏令营中累计培育超 60 位侨二代、侨三代儿童。(林坤媛 吴灵欣 林彦吟)

“柯朝阳奖学金”颁奖仪式在同安区举行

本报讯 近日,第 42 届“柯朝阳奖学金”颁奖仪式在同安会堂举行,为今年同安区物理类和历史类高考成绩前 3 名的 6 位同学共发放奖学金 7 万元。

颁奖仪式上,柯氏家族代表柯定方、柯嘉禾等亲自

把奖学金发放到获奖学生手中。“柯朝阳奖学金”是新中国成立以来,同安第一个由个人创办的奖学金,在同安开了捐资奖学的先河,在海内外侨界和同安教育界影响深远。自 1983 年创办至今,柯氏家族每年坚持返

乡资助优秀学子。42 年来,“柯朝阳奖学金”共奖励学生 499 人,发放奖励金 176.03 万元。

据悉,柯朝阳早年追随陈嘉庚投身革命事业,对嘉庚先生爱国爱乡、倾资兴学的精神十分感佩,也一直践

行着嘉庚精神。尽管他已经去世,但他倾囊助学的善举,却以另一种方式一直延续着。柯嘉禾在致辞中表示,将继续秉承柯朝阳先生爱国爱乡、热心公益的精神,共同架起爱的桥梁,用爱心点燃未来的希望。

翔安非遗“出海”瑞典

本报讯 据厦门日报报道 日前,“出海——闽南非遗艺术展”开幕式在瑞典塔尔巴肯艺术中心举行。本次展览汇聚木偶、影雕、德化白瓷、砖雕、漳绣、剪纸、农民画、漆画、香器、皮影和南音等 57 件作品,共有 49 位艺术家参与,其中翔安区参展作者 23 位。

来自翔安的 17 件农民画作品和漆器作品参展,同时展出的还有该区的南音视频等项目。这是闽南非物质文化遗产首次集中在瑞典展出,不仅展示了闽南丰富的文化传统,更展现其在现代社会中的传承与创新。展览从 8 月 7 日开始至 9 月 29 日结束,由福建省闽南文化研究会支持,瑞典塔尔巴肯艺术中心和北欧当代艺术中心(厦门)共同主办。

主办方介绍,此次展览为闽南文化的海外推广提供了一个新平台,可以让国际观众更直观地了解闽南非遗文化。

(曾嫣艳)

40 名境内外少年七夕“做十六岁”

本报讯(记者林硕 通讯员 林坤山) 8 月 10 日下午,40 余名两岸青少年、香港同胞及印尼侨胞在厦门朝宗宫欢度自己的成年之礼。

“七娘妈生做十六岁”是闽台地区生命礼俗之一,三百多年前,伴随着闽南先民下南洋、过台湾,这一习俗也在东南亚、台湾地区传衍。“民俗专家卢志明介绍道。

今年参与活动的包含 4 组金门家庭、6 位印尼籍少年、3 位香港同胞。朝宗宫管委会主任阮鹭清介绍,“七娘妈生做十六岁”是思明区非遗项目,至今

已开展多年,希望通过这样一场仪式让两岸乃至华侨华人群体能够相互认识并结下友谊,让这些青少年学会感恩、立志成才,携手将优秀的中华传统文化代代传承。

典礼一开始,少年们便纷纷行成年礼,随后排队穿过成年门,走过平安桥,钻过“七娘妈亭”,就是所谓“钻桌脚,转大人”。最后回到朝宗宫为长辈奉上一杯茶,表达感恩之情。

在踩街的队伍中有一个阵头格外醒目,他们是来自金门的“打花草”阵。“打花草”是流行于古泉州府的

一个具有代表性的民间舞蹈之一,引用了郑元和上京赴考的故事进行演绎。由南音做伴奏,因为独特的动作,又称为“拍胸舞”或“打七响”。

金门妈祖宫庙文化发展协会理事长杨耀芸表示,金门也有“七娘妈生做十六岁”习俗,今年特意带上金门的传统表演节目,前来助兴。也祝福两岸的少年郎健康成长。

来自金门的陈麒安穿上礼服,他开心地说,在金门也有很多类似的民俗活动,自己也曾参与其中,这是第一次在其他地方体验

民俗活动,来见证自己特殊的“成年礼”。

现场还举行了厦门朝宗宫印联会交流基地揭牌仪式。多年来,朝宗宫与厦门印联会互动频繁,每年都有印尼侨胞参与活动。有鉴于此,厦门朝宗宫与厦门印联会达成共识,在朝宗宫设立“闽南民俗文化交流基地”。

厦门印联会副会长陈雪芬表示,在朝宗宫设立闽南民俗文化交流基地,是双方发展的一个重要里程碑,希望通过这个项目,更加紧密合作,互相学习,共同成长。

厦门公办中小学幼儿园今年计划招聘 47 名台湾教师

本报讯 据厦门日报报道 今年厦门公办中小学幼儿园要招 47 名台湾教师。8 月 13 日,湖里区教育局发布招聘公告,要招 3 名幼儿园教师和 1 名特殊教育学校教师,待遇等同于大陆教师,按照事业单位在编人员同等标准执行。

据悉,厦门市教育局联合六个区教育局,已经在 6 月份对外发布《台湾教师来厦任教指南》,并公布 47 个招聘岗位。这类招聘是常年进行,即原则上分别于 3 月、6 月、9 月、12 月第一周组织一次考试,今年报名截止日期是 11 月 20 日。

台湾教师招聘岗位有四类,即幼儿园、高中体育、特殊教育和中职专业课教师岗位,招聘单位都是公办中小学和幼儿园。

报名的主要条件是:持有台湾居民来往大陆通行证;年龄在 20 周岁以上、45 周岁及以下;要

有所报考岗位相应的中华人民共和国教师资格证书,或是台湾地区教师资格证书。中职专业课岗位对教师资格证暂不要求。

招聘考试采用面试的方式,着重考察报考人员的专业素养、语言表达能力、综合分析能力、组织协调能力和举止仪表等。

在薪资方面,幼儿园教师实行备案员额管理,中小学(含特殊教育学校、中等职业学校)教师实行参照事业单位聘用制人员管理。聘用人员的工资福利、社会保险、职业年金、住房公积金、住房补贴、住房货币化补贴等方面均参照事业单位在编人员同等标准执行。换句话说,和大陆教师待遇一模一样。

据了解,招聘公告在 6 月发布后,有部分学校已经招到台湾教师。(余峥)

厦门市台联开通“法律服务直通车”

本报讯 据厦门日报报道 近日,厦门市台联分别与福建重宇合众律师事务所、福建旭丰律师事务所两家涉台律所签订战略合作协议,并授予两家律所法律顾问牌匾。

市台联将法律服务工作作为服务台胞台企的重要抓手,发挥台联同乡会的亲情乡情优势,融合律师事务所“专业+社会”力量,搭建法律服务平台,开通“法律服务直通车”,为台胞台企提供点对点“一站式”服务。

市台联与律所将建立定期联络机制、定期会议制度、信息共享机制,为台胞提供法律咨询与援助、专项法律服务、法律培训与交流、法律政策研究等服务,不断延伸服务触角、拓展服务半径,加快建设台胞台企登陆第一家园第一站,营造台胞在厦就业创业更好的环境,为两岸融合发展贡献力量。(王珊珊 蔡绵绵)

海外华裔港澳台青少年齐聚平潭开启寻根之旅夏令营

本报讯 近日,2024 年“中国寻根之旅”夏令营——福建平潭营开营。共有来自北美、东南亚的国家以及中国港澳台地区的 30 名青少年朋友参加。

这场为期 7 天的“寻根之旅”开展书法、国画、剪纸、汉服、传统手工艺、民俗文化以及参访交流等丰富多彩的活动。8 月 10 日,营员们还参加了“寻根之旅——体味传统,情满七夕”活动。

祖籍平潭的营员林楠,带着对平潭久违的思念与期待,积极参与了此次夏令营。她说:“很久没有回到平潭了,这次夏令营对我来说是一次难得的机会,我希望能借此机会更多地了解平潭的风土人情,同时也期待能结交到更多志同道合的朋友。”

宁德市华侨历史学会第二次会员大会举行

本报讯 8 月 10 日,宁德市华侨历史学会第二次会员大会举行,听取并通过第一届宁德市华侨历史学会工作报告,选举产生第二届理事会理事人员名单。林金茂当选宁德市华侨历史学会第二届理事会会长。

2023 年以来,宁德市华侨历史学会采访了 70 多位闽东海外历代侨领、侨商、侨眷、侨界知名人士,强化华侨历史文化研究的自觉和自信,以挖掘史实资料,展示史实背景,弘扬和传承华侨爱国、爱党、爱家乡精神,目前采访资料已进入汇编阶段,推动华侨历史文化交流,延续侨脉。

宁德是福建的重点侨乡,全市共有海外华侨华人 47 万多人,遍布 73 个国家和地区,华侨历史文化底蕴十分深厚。(林榕生)